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Le principe de la méthode counsiste dans la recherche des propor-
-tions d’'un mélange d'air grisouteux et d’un gaz inflaramable auxi-
liairé (le plus souvent du gaz d’éclairage), proportions telles que le
mélange atteigne la limite inférieure d'inflammabilité. L'essai se fait
directement dans une burette graduée. Supposons que 100 centime-
tres cubes du mélange, & limite inférieure, comportent n centimetres
_cubes de gaz auxiliaire et 100 — n centimétres cubes d’air grisouteux.

La limite inférieure d’inflammabilité du gaz auxiliaire, constante
spécifique de ce gaz, se détermice de la méme maniere, Si 100 centi-
métres cubes de mélange de gaz auxiliaire et d’air pur, atteingnant
la limite inférieure d’inflammabilité, comportent N centimeétres cubes
de gaz auxiliaire et 100 — N centimétres cubes d’air pur, cette cons-
tante est égale a N.

Dans ces conditions, on démontre aisément que la teneur en grisou
(cxprimée en volume et en %) de l'air grisouteux essayé, est donnée
par la relation (*).

NT?I ' 100 (1)
N 100 — n

=0

() En assignant, a la limite inférieure d’inflammabilité du méthane pur, la

valeur, fixée par I'expérience, de 5,8 0/o.
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Une série de transformations simples permet de mettre cette for-
mule sous la forme :

100 ;
= N S,
.'r'--—-?S l-—— HEn "-‘\ 2
25 |00, el ®)
n g

Sous cette forme, les variables sont séparées ; les méthodes ordi-
naives du calenl des abaques devien nent done applicables.
Il y a lien de noter que, dans la pratique, » pourra varier dans

o . 100 :
d'assez grandes limites. La fonction —— — 1, traduite en échelle

graphique, donnera des résultats peu satisfaisants, n pouvant varier

; / : 10 ; s
de 2 4 15 et méme a 20, et =gy { variant, dans ces conditions,
il

de 49 i 4. De plus, la graduation de 'échelle sera trés irrégulicre,

: : . e all
en raison de la forme meme de la fonction —— — 1.
n

On est évidemment conduit a introduire Jes logarithmes, pour cor-
riger ces disproportions.

La formule (2) peuts'éerire

100

el i

A LI e
100 1 5,8

7l

D'oll

100 2 I
log. (1—00 ——1> — log. (— —1 ) = log. (5,8—w)—log. 5,8 (3)

N n J

Soit (N, n, «) une solution de ’équation (1).

Tracons des paralléles N' et #', et une troisieme paralléle ' aégale
distance des deux premiéres. Menons une transversale quelconque
Aoa. Portons, a élant une constante :

- 100
AP = 2a log. N~—-i (4)

NOTES DIVERSES 1453

La position du point P est uniguement définie par la valeur de N
La paralléle N’ peut done étre cotée en fonetion de N.

]

N : a_—;) R

A

Portons aussi
ap = 2 a log. (--100__1> 5

La para“éle n' peut, pour la méme raison, étre cotée en fonection

de n.
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Joignons Pp et marquouns l'intersection M de Pp et de la paralléle
a'. On a:

ap — AP
oM ==t

2

100 100 |
o i —— o | — N
lo,,.( = i) lnc.\ N i) )

Tenant compte de I'équation (1) ou mieux de sa transformée (3),
il vient

=in

oM — a ! log. 5,8 — log. (5,8 — @) | (6)

La position de M étant définie par la valeur de «, il est possible de
coter, d'apres cette relation, la paralléle #' en fonction de .

D'ou conclusion :

Les paralleles N', n' et &' étant cotées d'apres les relations 4, D et 6,
les points P, p et M correspondant a un systéme de valeurs de N, »n
et o satisfaisant a I'équation 1, sont en ligne droite. Le mode d’em-
ploi de I'abaque est dés lors évident : Joindre les points cotés N et #,
et lire la cote @ de l'intersection de la' droite ainsi déterminée avee
I'échelle médiane.

En pratique, on tend un fil entre N et n. On peut aussi employer
une droite gravée sur transparent. Il est possible, enfin, de graver
I'abaque sur celluloid transparent, et de s'en servir en le déplacant
sur une feuille de papier blane, barrée d'une droite noire.

[abaque ci-joint a été construit en prenant
a4 = 1{)0 I m

Iinclinaison de la droite Aoa est choisie de facon a rendre les
transversales Pp aussi normales que possible aux échelles. pour les
lectures usuelles. g

Liintervalle des échelles est arbitraire, Les points de cote entiére
sont calculés, les autres sont obtenus par interpolation.

NOTES DIVERSES 1455
Mode Opeératoire.

A) Prises d’essai. — Le dispositif le plus pratique comporte I'em-
ploi de flacons a deux tubulures et robinets, d’une
® capacite de 250 a500 em®.

Le prélevement de I'air au fond se fait en vidant le
flacon, préalablement rempli d'eau. Ce prélévement
peut se faire aisément a la couronne des galeries.

Pour l'essai du gaz-type, si l'on recourt au gaz
d’éclairage, il importe de purger préalablement les
conduites en les faisant débiter pendant quelques
? instants, de maniére a éviter 'emploi de gaz hétéro-

@) géne ou appauvri.
B) Mesure d'une lumile inférieure d'inflammabilite. — On pro-

s

Sl




1456 ANNALES DES MINES DE BELGIQUE

céde & la combustion dans la burette B. Celle-ci consiste en une
éprouvette de verre fermée a un hout. Le fond, & petit diametre,
gradué de 0 a 20 7 du volume total, permet d'effectuer aisément les
mesures volumétriques. La capacité de I'éprouvette varie de 50 a
100 em?. ;

La mesure s'effectue au moyen du dispositif figuré ci-contre, réali-
sable dans tout laboratoire : :

1° Le flacon F & 2 tubulures, contenant Je gaz a essayer, est inséré
entre le tube T et le récipient V. au moyen de deux caoutchoucs de
petit diamétre. On ouvre les 2 robinets du flacon, puis le robinet R,
ce qui met le gaz en pression. Ce gaz s'échappe dans I'eau du réei-
pient V, par le tube T. Ce débit est réglé au moyen d'une pince de
Mohr M. On purge le tuyau 'I' de I'air qui s’y trouve, puis on refer-
me la pince M.

2° On remplit d’eau la burette B en la plongeant, ['orifice par
dessus, dans le récipient Vi

3% On l'obture au moyen du pouce, on la retourne, on la plonge
dans I'eau et on en coiffe I'extrémite du tube T, en veillant a éviter
toute rentrée d’air :

4% Fn agissant avec précaution sur |a pince M, on fait pénétrer
dans la burette un volume déterminé de gaz. On lit directement le
volume introduit dans la partie gradude de |
la lecture doit se faire a la pression atmos
avant de lire, soulever la burette, dé facon
méme niveau dans la hurette et le vase Wi

a burette. Toutefois,
phérique. Il faut done,
a ce que Ieau soit an

5" Un certain volume de gaz ayant été intp
il reste a introduire de I'aip pour réaliser le
la burette, on en obture, sous eau, l'orifice au moyen du pouce; on
la souléve hors de l'eau: on lajsse échapper I'eau et entrer ["air
ambiant, jusqu'a ce que I'eau, dans |a burette, affleure au trait info-
rieur. On brasse le mélange, puis on essaie de enflammer an nmoyen
d'un fison allumé ;

oduit dans la burette,
volume 100. On soujave

6° On introdnit des volumes croissants de gaz a essayer, jusqu’i

obtention, par tatonnement. d'un mélange inflammable
Mons, 8 juillet 1920.

ALex Duprer.

+

e T S -‘B\

surface,

Calcul de Ia surface de chauffe

DES

FOYERS ONDULES

PAR

Arex. DUPRET

Ingénieur des Mines, 4 Mons.

La présente note a pour but de généraliser les conelusions de l“éﬁtud«:
de M. Noél Drssarp, Directeur Gére.mi des Che?rbon uage.\c de
Werister, parue auX Annales des Mines de Belgique de [911,
4° livraison, p. 931.

Nous étudierons la surface de chauffe cm're-spond‘a'nt aun t"llé.men't
d’ondulation du profil du foyer. N.os convluguns s etendmlnt immeé-
Jiatement a l'ensemble des ondulations constituant le tube Io_\-olr.

La surface de chauffe d'un foyer ondulé.est une ‘51‘:1=face de révolu-
tion, engend rée par la rotation d’une' llsno mem'cheunu “mml[-w'
autour de l'axe du foyer. D'aprés le théoréme classique de (iuldin,
nous pourrons dire que : 43 : Jhal

La surface de chaufle d'un g(e-men!idlf_' {uyer onflu‘te e.\..f éga e au
de la longueur de la ligne meridienne, gen_er"a!rw# de (:L’”E’.

ar la civconference que le cenire de gravité de celle ligne
5 cril dans sa rolation autour de laxe du foyer.

produil
meridienne de

Soient (fig- 1) :

(OB e profil d'un élément de m.ét'idienuo,
o le centre de gravité de la ligne ACB.
(;: l:s diamétres maximum et minimum flu foyer.
e le diamétre du cerele décerit par le point G.
D.Iq li longueur de I'élément du foyer, soit la corde ede are ACB.
b: s; su ri"ﬁve de chaufle.
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L.e théoréme rappelé ci-dessus permet d'éerire immédiatement’
S = = Dg (ACB)
ou encore

ACB

Si— T Dyl AB

1" Cas. (fig. 2). — La ligne méridienne admet des centres. (Clests
le cas des profils en sinusoide. ou en ares de cercle alternés, rencon-
trés dans les foyers du- type Fox).

On voit immédiatement que

D L d
Do o

Des lors
o D= A G
2 AB

Dans le cas ot la Jigne méridienne admet des centres, la surface
de chauffe est égale au produit de la surface du cylindre moyen par
le rapport de I'arc de méridienne a sa corde.

Dans le cas particulier d'un profil constitué d’ares de cercle alter-

) >
AB
par M. Noél Dessard.

est visiblement égzal au coiéfficient K caleulé

nes. le coéfficient

2 cas. (fig. 3). — La ligne méridienne n'admet pas de centres.

(C'est le cas des profils en arc de cercle non alternés, rencontrés

dans les foyers du type Morisen).

On peut, sans grande erreur, substituer a la méridienne ACB un

are de cercle passant par les points A, € et B, On démontre (voir la
note en annexe) que, moyennant cette hypothése, une position trés

approchée du point G est obtenue en prenant G tel que

G ! ce!
te i e

[ Se—

NOTES DIVERSES 1459
Dés lors
Dy o 1D —vd
Z | DAL
et
D -+ 24
W=

De sorte que

D + 2d ACB
S = T IJ _—_‘—
3 AB

formule dennant la solution du probléme.

Dans ce cas, le coifficient affecte, non plus lecylindremoyen,
2 Loy

mais un cylindre d'un diamétre un peu plus faible, ce qui était
évident a priori.

En résumé, on peut écrire, suivant le type du foyer :
Gn rés

D - d ACB
S TN G

D + 2d ACB
3 AB

b

7]
|

) et  sont connus. En donnant, pour L, la longueur (olate du
fover :nppmé constitué d'un nombre entier d’éléments, on obtient la
oyer, S i ;

:leu,r de la surface de chauffe totale du foyer.
< :

al

Dans les cas, le rapport s'évaluera par le procédé graphique
ang les cas;

1 1 :
direct, €D tracant a grande échelle (\T ou *1--) la ligne ACB, et en
1a rectifiant au com

Mons, 30 juillet 1920.

pas.

ALEX. DUPRET.
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ANNEXE

Détermination approchée de la position
-du centre de gravité d’'un arc de circonférence.

Soient (fig. 4). — Deux axes coordonnés @ o y.
Un are de circonférence ACB, de centre o, de
rayon », dont I'angle au centre est 2a.
Proposons-nous de rechercher le centre de gravité G de I'are ACB.
Ce point se trouve sur 'axe o 2, et son abscisse X satisfait a 1'équa-
tion de définition du centre de gravité.
+ o +
X rdf = radf

L)

ou l'on considére des éléments de ligne de longueur » o i et
d'abscisse .

Or
& = 1 CO§ fy
Dés lors, en intégrant,
0_%_ o
2 o X = 2 cos i & 0 21 sin @
wE— O
et
. sin o
X = p
A

Pour définir la position du point G par rapport aux points G et C/,
remarquons que

G e b ol 5

% — Sin 2

oL

G ¢ = 1» — 72 cos ¢

== (1 — ‘cos a)

NOTES DIVERSES 1461
Dans ces conditions
GO o —N5in b
(67 (61" o — ¢ COS o 4

Dans l'application qui nous occupe, I'arec ACB ne dépasse guére

= de circonférence, et « n'est pas, dans ces conditions, supérieur a

I'unité. Cette remarque permet d'écrire, avec une approximation I
suffisante |
23 o5 ot
sin o = & — 5"+ §o0 — 5040 ,

7_2 ot b
cos @ = =57 o] = 750
GG

[in introduisant ces valeurs dans I'expression du rapport e
on trouve, aprés réduction

o2 o
Gty s ASieg T gap
ac = 3 o

42 380
Pour des valeurs de « n’excédant pas 60° environ, on pourra
écrive sans grande erreur
GC 1
GO ety

le centre de oravité d'un are de circonférence ne dépassant pas
e ce =3 - . ) g P
120° se trouve sensiblement au tiers de la fleche, du eoté du sommet

de cet arc.

Mons, 30 juillet 1920.
Avrex. Duprer.
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